

# 伊拉克议会下“逐客令”想“赶走”美军

特朗普威胁大规模制裁伊拉克：不偿还美方几十亿美元军费美军就不走



1月5日，在伊朗首都德黑兰，人们走过悼念伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼的海报。伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼3日凌晨在伊拉克首都巴格达遭美军袭击丧生，触发中东局势紧张。新华社发（艾哈迈德·哈拉比萨斯 摄）

新华社北京1月6日电 5日以来，美国和伊朗关系急转直下：伊朗宣布进入中止履行伊核协议的最后阶段；伊拉克通过有关结束美军驻扎的决议；美国威胁将对伊拉克实施大规模制裁。美军“定点清除”伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼引发的中东危局正牵动全球关切。

## 伊朗：放弃履行关键限制

伊朗政府5日宣布进入中止履行伊核协议的第五阶段即最后阶段，放弃伊核协议中的最后一项关键限制，即“对离心机数量的限制”。

伊朗多家媒体援引伊朗政府声明报道，伊朗的核计划将不再受到任何实际限制，包括浓缩水平和纯度、浓缩物质的数量和研发活动，伊朗核计划将根据自身的技术要求推进。

声明同时表示，伊朗将继续与国际原子能机构保持合作。如果制裁解除并且伊朗经济利益得到保障，伊朗将准备重新履行伊

核协议承诺。

本月3日，美军空袭伊拉克首都巴格达国际机场，伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼和伊拉克什叶派民兵武装“人民动员组织”副指挥官阿布·迈赫迪·穆汉迪斯等在袭击中身亡。伊朗最高领袖哈梅内伊随后发表声明说，伊朗方面将对这起事件进行“强硬复仇”。

## 伊拉克：要求美军结束驻扎

伊拉克国民议会5日举行特别会议，通过了有关结束外国军队驻扎的决议。根据决议内容，伊拉克政府取消先前向国际联盟发出的与极端组织“伊斯兰国”作战的援助请求。伊拉克政府应致力于结束任何外国军队在其领土上驻扎，并禁止外国军队出于任何原因使用伊拉克领陆、领水和领空。

决议呼吁伊拉克政府以外交部长为代表向联合国和安理会控诉美国严重侵犯伊拉克主权与安全的行为。决议还呼吁伊拉克政

府对美国空袭情况进行最高级别的调查，并从决议发布起7天内将调查结果告知国民议会。

看守政府总理阿卜杜勒·迈赫迪在特别会议上说，美国从伊拉克撤军符合伊拉克和美国的利益，特别是在最近的事态发展之后。他表示，不能让伊拉克成为冲突或战争的舞台。

## 美国：强硬表态威胁制裁

美国总统特朗普5日说，如果伊拉克以“不恰当”方式要求美军撤离，美国将对伊拉克实施大规模制裁。

特朗普当天傍晚在“空军一号”上对媒体说，对伊拉克的制裁将“前所未见”，并使美国对伊朗的制裁相形见绌。他说，美国在伊拉克有一个造价非常昂贵的空军基地，耗资数十亿美元。在伊方偿还美方相关费用之前，美军不会撤出伊拉克。

美国国务院发言人当天表示，美方对伊拉克国民议会的行为感到失望，美方敦促伊拉克领

导人重新考虑两国目前经济和安全关系以及国际联盟继续存在的重要性。

## 国际社会：关切局势呼吁克制

约旦王宫5日发表声明说，约旦国王阿卜杜拉二世当天在与伊拉克总统巴尔哈姆·萨利赫的电话中强调，应尽一切努力解决目前伊拉克紧张局势，维护伊拉克人民权益，避免事态恶化对地区和全球和平、稳定造成威胁。

法国总统府5日深夜发布新闻公报说，法国总统马克龙、德国总理默克尔和英国首相约翰逊针对中东局势发表联合声明，呼吁各方采取克制和负责任的态度，以缓解紧张局势。

联合声明说，法德英三国愿与有关各方保持对话，以帮助缓解紧张局势并恢复该地区稳定。声明同时谴责近期针对国际联盟在伊拉克驻地的袭击，还呼吁伊朗避免采取暴力或核扩散行动，敦促其遵守伊朗核问题全面协议下的承诺。

## 肯尼亚军事基地遭“青年党”袭击 3名美国人丧生

新华社华盛顿1月5日电 美国军方5日说，一名美军士兵和两名国防部承包商当天在极端组织武装人员对肯尼亚一处军事基地的袭击中丧生。

美国非洲司令部发布声明说，除3名美国人身亡外，另有两名国防部工作人员在袭击中受伤。伤者目前情况稳定并已被转移。

声明还说，肯尼亚国防军和美国非洲司令部击退了极端组织索马里“青年党”的袭击。

肯尼亚军方当天早些时候说，索马里“青年党”袭击了位于肯尼亚拉穆郡的一座肯尼亚和美国军队共用的军事基地。随后，肯尼亚军方与袭击者交火，5名武装人员被打死。

肯尼亚国防军发言人保罗·恩宋古纳在一份声明中说，当地时间5日5时30分左右，武装人员引燃汽油，试图破坏军事基地的机场跑道。随后，肯尼亚军方与武装人员展开交火。

索马里“青年党”宣称制造了这次袭击。

索马里“青年党”与“基地”组织有关联，近年来在索马里及其周边地区多次发动恐怖袭击。

## 法国反恐机构介入 两起持刀伤人案

据新华社巴黎1月5日电 法国国家反恐检察院5日宣布立案调查当天在该国东北部城市梅斯发生的持刀袭击事件，评估该事件是否为恐怖袭击。该检察院此前已对3日在法国巴黎南郊发生的一起持刀伤人事件展开调查。

据法国《费加罗报》报道，当地时间5日中午，一名男子在梅斯市街头挥舞刀具并高喊宗教口号，试图袭击闻讯赶来的警察。警察开枪击伤该男子后将其逮捕。

梅斯检察院向媒体表示，这名男子早已被列入法国“极端人员监视名单”。法国国家反恐检察院宣布将进一步评估此案是否为恐怖袭击。

另据法国媒体报道，位于巴黎南部郊区的维勒瑞夫市3日发生一起持刀伤人案件，造成一名受害者死亡、两人受伤，袭击者被警察当场击毙。由于怀疑该案与极端主义有关，法国国家反恐检察院4日宣布立案调查。

法国内政部长卡斯塔内在社交媒体推特上表示，将彻查案件的作案动机。卡斯塔内不久前表示，法国长期处于恐怖主义威胁下，必须保持高度戒备。据法国媒体统计，自2015年以来，极端分子制造的恐怖袭击已在法国造成255人死亡。

## 奥地利外交部电脑系统遭网络攻击

新华社维也纳1月5日电 奥地利政府5日说，奥地利外交部电脑系统遭受不明来源的网络攻击。

奥地利外交部和内政部联合发表声明说，自当地时间4日23时起，奥地利外交部电脑系统遭到有针对性的网络攻击，至5日白天网络攻击仍在持续。受攻击的主要是内部电脑系统，外交部网页未受影响。奥地利有关方面正采取措施应对网络攻击。

声明未透露网络攻击的具体方式和造成的后果。声明说，从网络攻击的方式和严重程度看，不排除是有国家背景的行为主体发动的有针对性攻击。

美方：已锁定伊朗52个目标 伊朗：已瞄准美方35个目标

## 我外交部回应“美伊隔空喊话各自亮牌”

马克龙与特朗普通电话希望缓解中东紧张局势

据新华社北京1月6日电 外交部发言人耿爽6日表示，中方对当前中东事态高度关切，将继续秉持客观公正立场，为维护中东地区和平与安全发挥建设性作用。

在当日的例行记者会上，有记者问：当前美伊矛盾升级。美方称如果伊朗袭击任何美公民或资产，美方将对伊朗52个目标实施打击。伊朗方面称，美在中东地区大约35个目标均在伊打击范围内。中方如何看待当前事态？

耿爽说，中东海湾地区局势进一步恶化，是任何人都不愿看到的。确保该地区和平稳定，对全世界都至关重要。

“强权政治不得人心，不可持续。”耿爽说，美方日前的军事冒险行为，违背了国际关系基本准则，加剧地区局势的紧张动荡。中方一贯反对在国际关系中使用武力，军事手段没有出路，极限施压根本行不通。

耿爽表示，中方主张各方应切实遵守联合国宪章宗旨和原则以及国际关系基本准则，各国的

主权独立和领土完整应当得到尊重，中东海湾地区的和平稳定应当得到维护。敦促美方不要滥用武力，呼吁有关各方保持克制，避免事态轮番升级，尽快回到对话协商的轨道上来，推动紧张局势实现降温。

“中方将继续秉持客观公正立场，为维护中东地区和平与安全发挥建设性作用。”他说。

据新华社巴黎1月5日电 法国总统府5日发表新闻公报说，

法国总统马克龙当天与美国总统特朗普通话就中东地区紧张局势进行了电话沟通。

公报说，马克龙向特朗普表达了法国对伊拉克和中东地区紧张局势升级的关切。马克龙表示，法国希望与地区和国际社会有关各方共同努力，缓解中东地区紧张局势。

马克龙说，国际联盟应在充分尊重伊拉克主权的前提下，把继续打击极端组织“伊斯兰国”作为首要任务，以保障伊拉克安全和地区稳定。